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Αθήνα, 05.02.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ: «Λανθασμένος υπολογισμός συντάξεων χηρείας – Μειωμένα ποσά σε περίπου 300.000 

δικαιούχους κατά παράβαση του ν. 4387/2016» 

Αξιότιμη κα Υπουργέ, 

Σοβαρό ζήτημα λανθασμένου υπολογισμού των συντάξεων χηρείας έχει ανακύψει και 

εξακολουθεί να υφίσταται μέχρι σήμερα, σύμφωνα με καταγγελίες του Ενιαίου Δικτύου 

Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ), προκαλώντας σημαντική οικονομική ζημία σε δεκάδες χιλιάδες 

δικαιούχους. 

Ειδικότερα, πρόκειται για περιπτώσεις ασφαλισμένων που ήταν ήδη συνταξιούχοι πριν από τη 

δημοσίευση του ν. 4387/2016 (Μάιος 2016) και απεβίωσαν από τις 13.5.2016 και μετά. Για τις 

περιπτώσεις αυτές, οι συντάξεις χηρείας των επιζώντων συζύγων υπολογίζονται από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ όχι επί του ποσού της σύνταξης που ελάμβανε ο θανών κατά τον χρόνο 

του θανάτου του, αλλά επί της αναπροσαρμοσμένης – επανυπολογισμένης σύνταξής του. 

Η πρακτική αυτή αντίκειται ευθέως στις διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 4 και των άρθρων 12 και 

14 του ν. 4387/2016, με αποτέλεσμα οι καταβαλλόμενες συντάξεις χηρείας να είναι σημαντικά 

μειωμένες, σε πολλές περιπτώσεις ακόμη και κάτω από το προβλεπόμενο ποσοστό του 70%. 

Υπολογίζεται ότι οι απώλειες για τους δικαιούχους ανέρχονται κατά μέσο όρο σε περίπου 110 

ευρώ μηνιαίως, γεγονός που έχει οδηγήσει σε ουσιώδη επιδείνωση του βιοτικού τους επιπέδου. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι επί του συγκεκριμένου ζητήματος έχουν ήδη εκδοθεί 

δικαστικές αποφάσεις από το Ελεγκτικό Συνέδριο, οι οποίες δικαιώνουν τους επιζώντες συζύγους 

και καλούν τη συνταξιοδοτική διοίκηση να αποκαταστήσει την οικονομική ζημία. Παρ’ όλα αυτά, 

η εν λόγω πρακτική συνεχίζεται, δημιουργώντας τον κίνδυνο μαζικών νέων δικαστικών διενέξεων. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για μια ιδιαίτερα ευάλωτη κοινωνική ομάδα, χήρους, χήρες και τέκνα, 

οι οποίοι υφίστανται αδικαιολόγητη μείωση του εισοδήματός τους, 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2986

Ημερομ. Κατάθεσης:

9/2/2026
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Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Για ποιον λόγο ο e-ΕΦΚΑ εξακολουθεί να υπολογίζει τις συντάξεις χηρείας των εν λόγω 

περιπτώσεων επί τις επανυπολογισμένης σύνταξης του θανόντος, κατά παράβαση των 

διατάξεων του ν. 4387/2016; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να δώσει άμεσα εντολή για την ορθή εφαρμογή του νόμου και 

την επανεξέταση όλων των σχετικών συνταξιοδοτικών αποφάσεων; 

3. Προβλέπεται η αναδρομική καταβολή των ποσών που παρανόμως παρακρατήθηκαν από 

τις δικαιούχους συντάξεων χηρείας και, αν ναι, με ποιο χρονοδιάγραμμα; 

4. Ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να συμμορφωθεί η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ με τις σχετικές 

αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου και να αποφευχθεί κύμα νέων δικαστικών 

προσφυγών; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 

 

 




